



[首页](#)
[概况](#)
[研究机构](#)
[学者介绍](#)
[成果文库](#)
[文献数据](#)
[培训教育](#)
[对外交流](#)

Search the Web

Find It

□ 您的位置： [首页](#) → [主页内容](#) → [报刊集锦](#)

全球贸易增长预将减半

世界经济、特别是美国经济增长明显减缓，是否影响到全球贸易？

中国社科院数量经济与技术经济研究所所长汪同三认为，今年世界贸易总的形势是增长幅度明显下降。据世界模型联结组织召开的2001年春季会议预测，今年世界贸易量的增长率将下降到6%左右，而去年这一指标为12%。

为什么会发生这么大的变化呢？汪同三分析说，主要原因有三个：

第一，发达国家进口需求的变化。2000年发达国家、特别是美国的需求较旺。由于美元的强势和较大的美国国内需求，美国的进口增长速度达到了两位数字。1995年以来，美国的年均进口增长速度超过10%，去年以美元计算的美国的进口占到世界贸易量的约1/5。而今年美国进口的实际增长速度将从2000年的13%下降到3%。

除了美国之外，今年日本的进口增长也将明显下降，其增长速度将从去年的10%急剧下降到3%，主要原因在于日本国内需求的疲软和日元的大幅度贬值。

其他发达国家的进口需求增长也将有不同程度的减速。预计加拿大今年的进口需求增长速度将从去年的12%降到1%，这种明显的减速并不是因为加拿大国内需求的疲软，而主要是由于加拿大对美国的贸易所占本国对外贸易的份额较大所致。因此美国从加拿大进口的下降，会同时导致加拿大从美国进口的下降。

与美国、日本等国情况不同的是，今年欧洲发达国家进口需求有可能维持在去年5—6%左右的水平上。这是因为，一方面，多数欧洲发达国家的经济增长减速，将比美国和日本轻得多，直接导致欧洲经济减速的因素主要来自于欧洲外部的冲击，而不是欧洲内部问题造成的；另一方面，西欧贸易总量的60%以上是区域内的贸易，较少受区域之外因素的影响。

第二，发展中国家进口需求的变化。去年许多发展中国家以及转型国家，从亚洲金融危机中逐步恢复过来，产生了较强的进口需求，他们的经济恢复速度和进口需求的增长速度都普遍超过了人们的预期。尽管如此，2001年多数发展中国家进口需求的增长速度也将明显减慢，预计将从去年的16%下降到7%左右。

第三，石油出口国进口需求的变化。去年石油出口国也产生了较大的进口需求，这主要是由于石油价格的高涨以及美元的强势，大大增强了他们的石油收入。而今年，发达国家中石油输出国的进口增长将明显趋缓；与此相比较，发展中国家石油输出国的进口增长减慢将不会太显著，因为他们从石油价格的上涨中增加了收入。

如果从世界不同区域的角度来预测贸易量增长的趋缓，汪同三介绍道，东亚与南亚将是进口需求增长明显下降的地区，他们的进口需求增长将从去年的近20%下降到今年的7%左右。其他地区进口增长都将比去年的水平低3—5个百分点。

纵观世界贸易，美国进口增长的明显减速，是导致今年世界贸易量增长速度下降的最主要原因。而发展中国家由于其进口需求增长率将高于世界贸易增长的平均水平，所以会对今年世界经济活动起到某种支持作用。

问及今年世界贸易量增长明显下降对我国经济的影响时，汪同三认为，我国的外贸出口将面临严峻的国际经济环境。为此他建议，外贸部门要采取积极的应对措施争取最大限度地消除这种不利的国际经济环境对我国外贸出口可能产生的消极影响，使我国的对外贸易能够为2001年我国经济保持适度快速增长作出积极贡献。（汪同三）

地址：北京市建国门内大街5号 邮政编码：100732 电话及传真：010-65125895、010-65137561
版权所有 (c) 中国社会科学院数量经济与技术经济研究所
联系我们 E-mail to: iqte@cass.org.cn